

好加在！差點成為壓垮義務人婚姻的最後一根稻草



拿起手邊的待辦案卷，發現義務人因所登記名下的汽車，累計積欠了好幾年度的使用牌照稅、汽車使用燃料費及許多因違反道路管理處罰條例而遭警方處分之罰鍰，加總其所欠金額，約莫10餘萬元，再進一步審視卷宗內關於義務人的財產資料，發現並無存款，財產部分亦僅有上述造成本案「禍首」的那一部汽車而已，但是根據其全民健康保險所載投保資料，顯示義務人林小姐係受僱於某家科技公司，卷內並已有多次扣押其薪資之執行命令，卻無任何回復資料。更令人困惑的是，先前的傳繳通知與多次寄發予該公司之扣薪命令，送達回證在在顯示簽收人均為義務人林小姐本人。順手撥了個該公司電話，接話者是位女士，於是接著問道：「我是法務部行政執行署板橋行政執行處的書記官，林○○在嗎？」「嘟嘟嘟嘟……」立即被掛了電話，當嘗試著再撥打時，已無人接話。憑著多年的經驗與直覺，研判案情應不單純，其中必定另有隱情，惟有實地跑趟該公司，否則案情恐難有水落石出的一日。

在寒風刺骨的十二月天，帶著一大疊的卷宗，按址出發前往林小姐所受僱的公司，坐落於公寓的四樓，大門半開掩著，輕叩了門，從屋裏走出了一位中年婦女，上前表明身份並告知來意要拜訪公司負責人時，當下該名女士已稍露不安的神色，惟仍故作鎮定回應，表示負責人不在，緊接著又向其詢問其是否就是義務人林小姐，並出示所有經林小姐簽收之回達回證，此時，其已難掩慌張、驚訝神情，語帶顫慄的回應表明就是義務人，當場再予詢問，為何對於本處所發送之通知及執行命令，均置之不理，這時候林小姐已語塞，同時間，淚水已在其眼睛內打轉，稍後，方才語帶哽咽向書記官表示，對於這件案子其有所不為人知的苦衷，並再三保證絕對有繳納之誠意，近日必定會儘速到執行處報告說明原委，只希望書記官能夠趕快離去，不然稍後她的先生一回來公司，知道了這件案子，勢必將引爆一場家庭風暴，甚至不惜與其離婚，她的家庭可能因此而面臨破碎。書記官此時眉頭一皺，想說今日來訪，只是再平常也不過的現場執行，竟然會導致她的婚姻離異、家庭破碎，心中不免嘀咕，真有這麼嚴重嗎？不過，既已達到通知目的，義務人並已應

允到處，且其情緒逐漸浮動，焦躁不安，只好懷著滿腹疑惑，先行離去。

一週後林小姐果然依約而至。引領其進到詢問室，豈料一坐下來，林小姐就紅了眼眶，稍加安撫其情緒，始娓娓道來：「我自小生長於南部鄉下，家境清苦，是家裏頭的大姐，雖有好幾個弟弟，不過，均不成材，學歷低，無一技之長，工作時有時無。婚後，為了幫助娘家經濟，我自己省吃儉用，先後也拿回去 2、3 佰萬元，幫助弟弟做生意，無奈到頭屢以賠本作收，我先生早已警告，不准我再拿一毛錢回娘家。而之所以會買下本案『禍首』的這部小發財車，也是拗不過母親的最後請求，偷偷地再標了個 40 多萬元的會，幫忙弟弟買部小發財車，在鄉下四處擺攤兜售一些雜貨生意。而這幾年來，經濟景氣低迷，弟弟生意清淡，僅能賺些薄利，勉強維持一家溫飽。而這些多年來累欠的牌照稅、燃料費以及一些交通違規紅單，我都有收到繳納通知，並交待弟弟必須按時繳納，無奈他可能因家計情況窘困，無力繳納，不知不覺，已累計至 10 多萬元。剛開始，接到扣押薪資之執行命令，我也嚇了一跳，雖然，我先生開了一家美其名為『科技』的公司，事實上，也只是小本經營，生意平淡，你們那天來訪，也看見公司只有我一人，我是『校長兼撞鐘』，先生為搏節成本，未雇用其他員工，我亦僅是按月向其支薪，公司財務由他一手掌控，加上他的觀念十分傳統與保守，對於我長年不斷拿錢資助娘家經濟，似無止境，早已頗有微詞，已多次向我下最後通牒，再讓他發現這件案子，是執行處要扣押我的薪資，勢必不惜與我離婚。其實，也不能怪我先生，我已是嫁出去的女兒，對於娘家亦已仁至義盡，一切只能怨我命歹。」說到此，林小姐眼淚早已潰決，久久不能自己。稍待平復情緒，又言：「請書記官不要查封拍賣該部小發財車，它目前是我弟弟賴以維生的生財器具，一旦遭查封拍賣，他就無法再做生意，一家生計可能因此無著落，這筆欠款，我會負責到底，再怎麼省吃儉用，我都會把它繳清，只請求給我一段時間，讓我以分期付款方式辦理」。眼見林小姐這一番真情告白，句句流露一個女人在親情與家庭中之糾葛，不禁也為之動容，經呈報執行官案情後，遂應允其分期付款之清償計劃。

至此反思當初若於現場執行時，堅持非得等到林小姐的先生回到公司，告知來意與原委，甚有可能將是壓垮其婚姻的最後一根稻草。所幸，願予義務人再次寬延，或許同時也挽救了一個即將破碎的婚姻。